

GORIŠKI LIST

«Goriški list» izide vsako sredo in soboto zjutraj. — Uprava uredništvu v Gorici, Corso Verdi štev. 47 - Telefon štev. 292. Oglasi se zaračunavajo po ceniku. — Račun pri Cassa di Risparmio Gorica.

Gorica, dne 9. septembra 1944.

Za mesto Gorica in Trst: posamezna številka 0.50 lir, polletna naročnina 26.— lir, celoletna 52.— lir. — Izven mesta Gorica in Trst: posamezna številka 1.— lira, polletna naročn. 47.— lir, celoletna 90.—

† POROČNIK JOŽE JAKOŠ

1. septembra je padel pod zločinskimi strelci poročnik Jože Jakoš, poveljnik junaške domobranske posadke na Črnem vrhu nad Idrijo. S svojo zvesto in nepozabno četo se je hrabro boril proti sovražni premoči. Skupno z drugimi sodelavci je izpolnil svojo dolžnost do poslednjih sil.

Zalostna vest se ni zdela verjetna, a vztrajno so se ponavljale govornice in strašno dejstvo je bilo — le prehitro potrjeno. Neumljiva bol nas je navdala. Izgubili smo najboljšega.

Pokojni poročnik Jože Jakoš je bil star komaj 23 let. Doma je bil iz revne, a pošteno ter ugledne družine, po domače Fakinove iz Dol pri Ljuti. Rad bi šel v šole, toda doma so se trdo prebijali skozi življenje in mali Jožek je moral ostati na vasi. Ves čas je od rane mladosti je Jože kazal zelo veliko umnost in resnost, ki jo je znal družiti s prikupno nasmejanostjo in dobro voljo.

Često je zahajal na Notranjsko, kamor se je poročila sestra. Navezal se je na kraški svet in veliko zanimanje mu je vzbujala bližnja Primorska, za katero je potem dal svoje življenje.

Bil je med prvimi, ki so se prostovoljno javili, da napovedo odkrit in oborožen boj proti tiraniji komunizma. Že pozimi 1943. leta je prišel na Goriško in se tu ves posvetil dolžnostim vojaka in narodnjaka.

Njegov vedri, moški značaj je bil kot nalašč ustvarjen za vojaško službo. Odpoved in neprestane težave, v katerih je preživel otroška leta, so iz njega izklesale kremenit značaj. Sovražil je lenobo. Bil je vedno v gibanju, v delu, v snovanju. Zato je bilo njegovo delo polnovredno, kakor je bilo tudi njegovo razvedrilo polnovredno: njegovemu smehu ni bilo ne konca ne kraja. Ko pa je zopet klical dolžnost, je bil ves na mestu, discipliniran in z nasmehom na ustnih. Strumnost in duševna urejenost sta sevali iz vsega njegovega zadržanja. To seveda ni ostalo skrito predstojnikom, ki so ga soglasno predlagali v napredovanje, ki pa je potem tako sijajno opravičil.

Kdor koli ga je поблиže spoznal, ga je vzljubil. Ljubili so ga vojaki, ljudje, zlasti pa prijatelji, katerih krog ni bil majhen. Jože je bil globok fant. Kolikokrat smo se pogovarjali o delu po vojni! Kadar pomislimo na njegove upe in načrte, se naša žalost podvoji. Ne samo prosvetnega delavca in pevskega voditelja, ampak neprimerno več bi dobil od njega! Trst in služba v vojski, sta mu odprli nove perspektive. V vojašnici se je v prostih urah neumorno pripravljaj in študiral poleg jezikov zlasti še gospodarska in socialna oprejanja.

Malokdo izmed mladih je tako hitro in temeljito doumel, da bo gospodarsko življenje po vojni eno področje, v katerem bo moral naš narod še posebej zastaviti svojo življensko silo, če se bo hotel

VALOVANJE FRONTE NA ZAPADU IN STABILNOST NA VZHODU

Antwerpen in Sedan težišči hudih bojov. — Boji na Jadranski obali. — Med Bugom in Narvo nič novega

Poslednja poročila nemških oboroženih sil dajejo precej jasno sliko položaja na invazijskem ozemlju. Navidezno se nemške čete umikajo močnemu pritisku Angloamerikancev. V resnici pa odgovarja to umikanje skrbno pripravljenu načrtu. To priznavajo sedaj tudi že sovražni vojni strokovnjaki, kakor Cyrill Falls, ki je že opomnil vrhovna poveljstva zavezniških čet, naj se ne dajo varati, ker bi načrtno umikanje nemških čet zamoglo ob določenem času pomeniti precejšnje razočaranje. Tudi površnemu opazovalcu postaja že jasno, da imajo umikanja iz vseh delov Francije nekako enoten cilj. Nemške čete si izsiljujejo pot do združenih, dočim posamezne odporne skupine vršijo na atlantski obali zelo važno nalogo. Posadke trdnjave Brest in pristanišča Le Haver prizadevajo sovražniku mnogo večjo škodo kakor bi se to na prvi pogled zdelo. Po uničenju Cherbourga je Le Haver edino pristanišče, ki bi moglo sovražniku v polni meri služiti za dovažanje rezerv in vojnega materijala. Razen normandske in enega dela Bretonske obale se do sedaj sovražnik ni utegnil ugnezdit na drugih točkah francoske atlantske obale. Razširja pa svojo fronto v notranjosti, kjer je na severu že prodril do črte Loewen-Sedan. Nemci se mu zoperstavljajo pri Verdunu, Pont-amousson in pri Toul. Pri Baume Les Dames je nasprotnik prebredel reko Doubs.

Na jugu se vrše hudi boji za posest važnih gorskih pre-

obdržati. Komunističnim razdvalnim naukom je stavil nasproti živ gospodarski napredek, katerega bodo deležne najširše plasti naroda. Ne odpraviti zasebne lastnine, ampak pomnožiti jo in porazdeliti jo je treba! Ni dovolj, da se borimo s vprašanji razdeljevalne pravičnosti, treba je predvsem skrbeti, da vzbudimo med našimi ljudmi čim več smisla za zdravo poslovno življenje. Če hočemo preskrbeti vsakemu Slovincu večjo količino dobrin, je treba pred vsem, da več dobrin proizvajamo. Slovensko meščanstvo je treba vreči iz gnilega birokratizma v tvorno poslovno življenje. Jože je mislil po vojni v tujino, da študira zadružništvo in se pripravi za gospodarsko delo.

On je vedel, zakaj se bori proti komunizmu! Ko je z jasnim pogledom objemal slovensko socialno vprašanje, je do dna umeval strahoto komunistične zmote. V njegovi borbi ni bilo ne dvomov in ne popuščanja. Bil je čudovit fant! Njegova in njegovih tovarišev smrt naj bo nam vsem opomin k neizpolnjeni dolžnosti!



Usoda beguncev v severni Franciji: Ta usmiljenka, članica francoskega Rdeč. križa, kaže beguncem pred angloameriškim terorističnim letalskim divljanjem pot k najbližji pomožni postaji francoskega Rdečega križa.

lazov, kjer delajo Nemcem precejšnje težkoče sveže marokanske čete, ki jih je De Gaulle pripeljal iz Afrike. Gorske utrdbe, ki kontrolirajo te prelaze, so pa vedno trdno v nemških rokah. Na Jadranski obali so pričeli Angloamerikanci zopet srdito napadati. Doselej so vsi ti napadi ostali brezuspešni. Izvrstni nemški položaji povzročajo sovražniku velike preglavice, ker mora žrtvovati ogromno število moštva, kar ga že danes sili, da posega vedno po novih rezervah. Tudi sovražni oklepniki niso mogli doseči boljšega uspeha. V enem samem dnevu jih je obstalo trideset pred nemškimi postojankami.

Vzhodna fronta kaže še vedno običajno sliko. Na severnem delu te fronte je prišlo le v področju Narve do važnejših vojnih akcij. Po trdem boju so Nemci izpraznili Ostrolenko. Nekoliko živahnejši je položaj na Sedmograškem. Po prevratu v Romuniji se je vojni položaj na tem ozemlju zmedel in nemške čete so bile primorane preurediti svoje



Nemški oklepni voz „Pantere“ pripravljen za odhod v prednje postojanke

položaje. Ogrska armada je takoj posegla v boje in začela napredovati proti sredini Romunske. Tenu pohodu se Romuni zman zoperstavljajo. V severovzhodnem delu Sedmograške in na vzhodnih Karpatih pa poskušajo Sovjeti izriniti zmedo in napadajo levo krilo ogrske armade. Do sedaj ti napadi niso imeli nikakega uspeha. V Varšavi nemške čete dušijo še zadnja žarišča nesrečnega upora, ki je stal Poljake tako ogromnih žrtev.

Zanimiva je vest, da je »V I« zopet priletel nad London. Sovražna propaganda je namreč že vriskala zmagoslavja, ker so angloameriške čete na severu Francije zasedle nekaj vzletnih baz tega orožja in je zato uničevalni ogenj na London utihnil. Tem hujše je danes razočaranje in tem večji je učinek prav zato, ker je sovražna propaganda svojemu prebivalstvu hotela vcepiti prepričanje, da je »V I« doigral svojo vlogo.

Tudi Bolgarija na poti v Sibirijo

Bolgarska prosi za premirje. USSR pa ji napove vojno

Berlin. Uradno poročilo o dogodkih na Bolgarskem javlja:

Medtem ko se je nova bolgarska vlada trudila, da na konferenci v Kairu sklene premirje z Anglijo in Ameriko in istočasno ugodi vsem željam despota v Kremlju, je dospela bolgarski vladi v Sofiji sovjetska napoved vojne. Istočasno so ruske čete pričele svoj napad na Bolgarsko in udrle globoko v deželo. Kakor vedno Sovjetom ni bila dovolj izražena nevalnost Bolgarske in zato mora tudi Bolgarija nastopiti križev pot, ki sta ga v zadnjem času nastopili Romunija in Finska. Kakšen je položaj bolgarske vlade, dokazuje že dejstvo, da je takoj po napovedi vlada zaprosila USSR za premirje.

Vsejano seme

Slab kmetovalec je mož, ki vseje seme v zemljo, si pomane roke, potem pa zadovoljno vzdihne: napravil sem dosti, kar zadosti, še celo preveč! Sedaj pa naj setev kar raste, kakor je božja volja, jaz morem iti svoja pota. Tak kmetovalec ne ve, da niti polovica njegovega dela še ni dovršena in da še ni dan popoln pogoj za ugodno setev. Zakaj seme, vrženo enkrat v zemljo, je treba čuvati in ga negovati, varovati pred vsemi sovražniki in neurji, ki bi mogle ovirati ali celo zatreti rast v plodno rastlinje. Vendar: glavna je setev, glaven je povsod začetek, drugo pride ob količkaj dobri volji samo od sebe.

Podobno je s slovensko kulturno setvijo na Primorskem, na Goriškem. Vsak kmet ve, da če je njiva dolgo časa prazna in neplodna, potem sicer rada prejme plodno žitno seme, toda še raje plevel in da taka njiva, po dolgih letih posejana, sicer rada poganja, toda ne samo čiste zrna. Kulturna njiva na slovenskem Primorskem je bila dolgo časa neobdelana, zanemarjena, z bodičjem preraščena. Letos smo za silo odstranili nekaj trnja, zorali ledino in posejali prvo zrnje slovenske besede in slovenske omike. Kast je bila razvseljiva in zadovoljni smo bili z njo. Toda, kakor se godi kmetu, ki vseje pšenico, pa pride po noči hudoben sojed in poseje na sveže zorano njivo še ljuliko, tako se je godilo tudi nam: poleg plemenite slovenske besede, poleg slovenske prosvete, je zrastle čez noč — dasi tudi v našem jeziku — še beseda, ki ni pridigala vzvišenih ciljev lepote in izobrazbe, ki ni govorila o ljubezni do domačega jezika in do družine, temveč je pričela tuliti o sovraštvu do vsega, kar je vzvišeno, kar je naše in domače. Poleg naših prosvetnih prireditelj, poleg naše pesmi in naše tiskane besede se je razširila še podtalna partizanska literatura, ki vzbuja človeku gnus in odpor. Ni sejal samo nošten delavec na prosvetni njivi, sejal je tudi njegov sovražnik. Poleg božjega je padlo tudi vražje seme in je tudi rognalo svoje škodljive rastline.

Vendar ne obupujmo! Ako smo sejali čisto pšenico slovenske prosvete, bomo znali tudi ločiti zrnje od ljulike in bomo znali trebiti tudi v bodoče naša polja. Tistim, ki so menili, da morejo uživati oboje: žito in ljuliko, se že sedaj odpirajo oči in oklanjajo škodljivi plevel. Skrbeti moramo v bodoče, da se bodo odprle oči še drugim.

Pojavljajo se še škodoželjni preroki, ki trdijo, da je bila slovenska prosvetna pomlad na Primorskem le izjemnega značaja, takorekoč le dete ene same sezone in da se že pojavljajo znaki o skorajšnji slavnosti, ki bo zamorila vse delo enega leta.

V zmoti so taki zlovešči preroki. Nismo sejali na nehvaležno polje, ki obrodi morda samo enkrat, sejali smo v trajnejšo zemljo, zakaj sejali smo v slovenska srca. V ta srca, ki

